



拖鞋蘭為具市場潛力的新興蘭科花卉，因屬於華盛頓公約（CITES）保育管制的物種，無法進行國際貿易，產業發展受到限制。自88年起開始實施拖鞋蘭人工培植場登記制度後，我國拖鞋蘭業者生產的拖鞋蘭種苗銷售對象不再侷限於台灣本島，開始可取得CITES輸出許可證正式辦理外銷，拖鞋蘭栽培業進入了新的發展階段。栽培業者如為求產業發展，應放眼國際市場，依市場需求調整生產方向，加強生產栽培技術，才能提高品質、降低生產成本、提昇競爭力。

「拖鞋蘭種苗產銷現況與培育繁殖技術交流座談會」，邀請農委會拖鞋蘭科技審議委員、登記之拖鞋蘭人工培植場與拖鞋蘭栽培業者共同參加，藉此機會提出階段性的執行成果與拖鞋蘭栽培者交流，與大家共同思考拖鞋蘭產業未來的發展方向。

座談會內容依序討論目前拖鞋蘭產業的整體概況、試管無菌播種的技術研發介紹及栽培介質與水分管理之研究報告等。

一個產業的發展需要技術作後盾，很高興有這樣的機會迅速將研究單位的研發成果提供業界做參考，對研究者也是很大的鼓舞，如能因而形成兩者間良好的互動關係，對我國拖鞋蘭產業的發展將有正面的幫助。

「拖鞋蘭種苗產銷現況與培育繁殖技術交流座談會」活動紀要。

種苗改良繁殖場／文蔡瑜卿／圖林勝富